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ВІЙСЬКОВО-ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ УЧНІВСЬКОЇ 

МОЛОДІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Анотація. У статті розкрито проблему організації військово-

патріотичного виховання учнівської молоді в умовах воєнного часу.  

На основі аналізу нормативно-правових документів визначено метуй 

завдання формування громадянина-патріота в умовах воєнного часу. 

Вирізнено чинники, які впливають на формування в учнівської 

молодіготовності до захисту України: індивідуально-психологічні, 

психолого-педагогічні, соціально-педагогічні. 

З’ясовано, що військово-патріотичне виховання, як один з напрямів 

національно-патріотичного виховання, ґрунтується на духовно-моральних 

цінностях українського народу, передбачає прикладну фізичну 

підготовку,підготовку з навчального предмету «Захист України», безпеки 

життєдіяльності, а також організацію позакласної виховної роботи, що в 

цілому забезпечує формуваннягромадянськості й патріотизму в учнівської 

молоді,готовності до захисту України,розвиток позитивного ставлення до 

військової служби в різних видах військ. 

Схарактеризовано форми військово-патріотичного виховання 

учнівської молоді в позакласній виховній роботі закладу загальної 

середньої освіти, чільне місце серед яких займають практико-

орієнтовані.Розкрито виховний потенціалдитячо-юнацьких військово-

спортивних, військово-патріотичних ігор, серед яких: «Захисник України», 

«Патріот»,«Сокіл» («Джура»). 

Ключові слова: військово-патріотичне виховання, форми виховної 

роботи, військово-спортивна гра «Сокіл» («Джура»). 

 

Постановка проблеми. Виховання дітей та молоді в сучасному 

суспільстві здійснюється в умовах воєнного стану, що суттєво впливає на 

всі сфери соціокультурного життя. В цих умовах важливаконсолідація 

зусиль усіх соціальних інститутів на вирішення проблеми національно-

патріотичного виховання молоді загалом, і військо-патріотичного як його 

важливого напряму зокрема. Підтвердженням важливості цієї проблеми є 

розробка органами державної влади низки документів, спрямованих на 
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https://orcid.org/0000-0002-1356-2825


Інноватика у вихованні. Випуск 16. 2022. 

224 

виховання громадянина-патріота, підготовки молоді до служби в Збройних 

Силах України: Закону України «Про загальний військовий обов’язок і 

військову службу», Концепції допризовної підготовки і військово-

патріотичного виховання молоді, Державного стандарту освітньої галузі 

«Здоров’я і фізична культура», «Захист України та ін. Зокрема, у Концепції 

національно-патріотичного виховання в системі освіти (2022) 

зазначається: «У період війни, яку російська федерація розв’язала і веде 

проти України, виникає нагальна необхідність переосмислення зробленого 

і здійснення системних заходів, спрямованих на посилення національно-

патріотичного виховання дітей та молоді – формуваннянового українця, 

що діє на основі національних та європейських цінностей». 

Організація військово-патріотичного виховання в закладі загальної 

середньої освіти «зорієнтована на формування у зростаючої особистості 

готовності до захисту України, розвиток бажання здобувати військові 

професії, проходити службу у Збройних Силах України як особливому виді 

державної служби» (Концепція національно-патріотичного виховання в 

системі освіти, 2022) і обумовлюється комплексним підходом, 

безперервністю і послідовністю виховання; оновленням змісту форм та 

методів роботи відповідно до соціально-політичної, економічної, 

військової ситуації у державі; врахуванням регіональних особливостей, 

можливостей закладу освіти; скоординованістю методичних підходів до 

процесу виховання; системністю, оптимальністю педагогічного 

управління процесом виховання. «Його зміст визначається національними 

інтересами України й покликаний забезпечити активну участь громадян у 

збереженні її безпеки від зовнішньої загрози» (Концепція національно-

патріотичного виховання в системі освіти, 2022). 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Проблема військово-

патріотичного виховання активно досліджується в психолого-педагогічній 

науці: В. Івашковський розкриває проблему формування військово-

патріотичної готовності старшокласників до захисту Вітчизни; М. Зубалій 

акцентує увагу на військово-патріотичному вихованні старшокласників у 

процесі позакласної виховної роботи в закладах середньої освіти, 

О. Кириченко визначає виховання молоді на військово-козацьких традиціях 

основою патріотичного виховання; І. П’ятикоп важливим чинником 

підвищення якості освіти та виховання вважає саме військово-патріотичне 

виховання школярів; Е. Єрьоменко пов’язує формування такої важливої якості 

як патріотизм з розвитком українського національного виду спорту «Хортинг» 

серед учнівської молоді; М. Тимчик вважає залучення до фізкультурно-

масової роботи старших підлітків важливим чинником виховання 

патріотизму. Вирізняються наукові дослідження О. Остапенко та 

Б. Шаповалов, які розкривають концептуальні засади реформування 

військово-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді України в 

закладах освіти різних рівнів. 

Теоретичний аналіз психолого-педагогічних джерел з проблеми 

дослідження засвідчує, що формування в учнівської молоді готовності до 
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захисту України, до військової служби є результатом реалізації 

національно-патріотичного виховання молоді, а на його ефективність у 

системі освіти впливає низка чинників: 

індивідуально-психологічні: ціннісні установки, знання про військову 

службу, вольові якості, емоційні установки та переживання; 

психолого-педагогічні: моральні установки та психологічний клімат у 

учнівських колективах; рівень розвитку патріотизму в педагогічному та 

учнівському колективі закладу освіти, реалізація Програми українського 

патріотичного виховання дітей та учнівської молоді, Концепції 

допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді, 

Державного стандарту освітньої галузі «Здоров’я і фізична культура» та 

«Захист України», Концепції національно-патріотичного виховання в 

системі освіти; 

соціально-педагогічні: ставлення до військової служби у сім’ях учнів та 

оточуючому їх соціумі;організація соціального партнерства з 

громадськими організаціями та військовими колективами (військові 

заклади вищої освіти, військові частини тощо). 

Очевидним є факт, що формування у зростаючої особистості готовності 

до захисту України значною мірою залежить від рівня сформованості у 

підростаючого покоління громадянської позиції та патріотизму. Нині 

поняття патріотизм втілює в собі не лише любов до рідного краю, до 

Батьківщини, а й готовність стати на її захист; в тилу чи в боях відстоювати 

територіальну цілісність держави, віддано й наполегливо трудитися для 

забезпечення обороноздатності держави; своїми гідними вчинками 

примножувати героїчні традиції українського народу. Громадянська 

позиція передбачає сформованість громадянського світогляду; 

усвідомлення громадянських прав і обов’язків, які відображають інтереси 

особистості та громадянського суспільства; готовність брати активну 

участь у суспільному житті країни; прояв у життєдіяльності таких 

громадянських якостей як обов’язок, відповідальність, активність; 

усвідомлення особистістю громадянськості у собі.  

Військово-патріотичне виховання, як один з напрямів національно-

патріотичного виховання, ґрунтується на духовно-моральних цінностях 

українського народу, передбачає прикладну фізичну підготовку, а також 

підготовку з основ військової служби і з безпеки життєдіяльності, що в 

цілому забезпечує формуваннягромадянськості й патріотизму у молодого 

покоління.  

Мета статті – розкрити особливості організації військово-

патріотичного виховання учнівської молоді в закладі загальної середньої 

освіти; вирізнити ефективні форми військово-патріотичного виховання в 

позакласній виховній роботі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У нинішніх складних 

умовах організації освітньо-виховного процесу військово-патріотичне 

виховання учнівської молоді наповнюється новим змістом, а його мета 

полягає у формуванні соціально активної, відповідальної особистості із 
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сформованою громадянською позицією, стійкою ціннісною системою та 

особистісними характеристиками, що дозволяють брати участь у творенні 

держави, захисті її національних інтересів та територіальної цілісності. 

Позитивне ставлення молоді до військової служби не є вродженим 

почуттям, воно цілеспрямовано формується у процесі становлення 

особистості як громадянина, патріота, професіонала в різних соціальних 

інституціях. Закладам загальної середньої освіти у цьому контексті 

відводиться важлива роль. Практично кожний навчальний предмет містить 

у собі виховний потенціал для формування громадянина-патріота. Велика 

роль при цьому відводиться предмету «Захист України», метою якого є 

формування в учнівської молоді життєво необхідних знань, умінь і навичок 

щодо захисту Вітчизни та дій в умовах надзвичайних ситуацій, а також 

системного уявлення про військово-патріотичне виховання (Звіт з 

предмету Захист України (naurok.com.ua). Зміст позакласної виховної 

роботи з цьогонавчального предмета передбачає формування та розвиток 

у здобувачів освіти вольових якостей, почуття громадянського обов’язку 

та готовність виконувати його у мирний та воєнний час, почуття поваги до 

професії військового як воїна та захисника Вітчизни. 

Організація та проведення військово-патріотичної роботи як однієї зі 

складових патріотичного виховання передбачає використання в 

освітньому процесі цілого комплексу форм і методів, вибір яких залежить 

від цілей, змісту виховання і водночас зумовлює їх реалізацію, втілення у 

конкретній справі. Враховуючи положення Концепції національно-

патріотичного виховання в системі освіти про те, що «системна організація 

військово-патріотичного виховання має бути спрямована на підготовку до 

оволодіння початковою військовою підготовкою, військовими 

професіями, формування психологічної та фізичної готовності до служби 

в Збройних Силах, задоволення потреби підростаючого покоління у 

постійному вдосконаленні своєї підготовки до захисту України» 

(Концепція національно-патріотичного виховання в системі освіти, 2022), 

ми виокремили дві групи форм позакласної виховної роботи з військово-

патріотичного виховання. 

Наприклад перша група включає такі форми виховної роботи, які 

організовуються класним керівником, педагогом-організатором під час 

позаурочної або позакласної виховної роботи: 

тематичні класні години, вечори запитань та відповідей, «круглі столи», 

зустрічі з учасниками революційних подій в Україні в 2004, 2013-2014 рр., 

ветеранами АТО, учасниками та ветеранами російсько-української війни, 

воїнами та офіцерами Збройних Сил України; 

інтерактивні форми виховання: сюжетно-рольові ігри, дебати, дискусії 

на військово-патріотичну тематику, конкурси, вікторини, конференції 

тощо; 

екскурсії в музеї бойової слави, краєзнавчі музеї, міста-герої тощо;  

конкурси малюнків, фотографій до Дня захисника Вітчизни, Дня 

Збройних Сил України; 
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демонстрація та обговорення науково-популярних, документальних та 

художніх фільмів, які відображають воєнно-історичні події, наприклад 

часів козацької доби, подіїна військово-історичні теми; 

проведення благодійних акцій на допомогу пораненим військовим, 

підтримку воїнів, медичних працівників, волонтерів, які працюють в зоні 

бойових дій;  

участь у вахті Пам’яті Героям Небесної Сотні; 

волонтерська і доброчинна діяльність, спрямована на допомогу воїнам 

Збройних Сил України, жителям тимчасово окупованих населених 

пунктів.  

Величезне значення у військово-патріотичному вихованні відіграють 

«Уроки мужності», під час яких школярі дізнаються про героїв небесної 

сотні, зустрічаються з учасниками і ветеранами АТО, героями воєнних 

подій тощо. 

Зазначені форми військово-патріотичного виховання забезпечують 

формування почуттів-цінностей «Я–Українець» – «Ми–Українці», 

сутність яких полягає в активній діяльності зростаючої особистості щодо 

своєї нації, свого народу.  

Друга група форм виховної роботи характеризується військово-

прикладною спрямованістю. Їх, як правило, організовує вчитель, який 

читає«Захист України», вчитель фізичної культури, заступник директора з 

виховної роботи. Це такі форми роботи: 

заняття в секціях з військово-прикладних видів спорту; 

заняття із стройової, вогневої, тактичної підготовки під час уроків 

«Захист України»; 

організація військово-спортивних змагань із старшокласниками; 

спортивні змагання з військово-прикладних видів спорту: стрільба, 

крос, метання гранати, силові єдиноборства, важка атлетика тощо; 

ознайомлення з текстом військової присяги, історією військових 

відзнак і нагород, почесних військових звань в різні історичні епохи; 

вивчення військових та патріотичних ритуалів та їх значення для 

військової служби; 

вивчення видів бойової техніки та зброї, історії їх створення, 

модифікаційних змін та їх переважних відмінностей від зарубіжних 

аналогів; 

вивчення правил поводження зі зброєю, порядку розбирання, 

складання, зберігання та догляду за нею; 

ознайомлення з інформацією про цілі, строки та порядок початкової 

постановки юнаків на військовий облік; профорієнтаційна робота 

військової спрямованості з юнаками та дівчатами (розповідь про заклади 

освіти, в яких здійснюється підготовка фахівців військових 

спеціальностей); 

місячник з військово-патріотичного виховання;  

відвідування військових частин, музеїв бойової та трудової слави;  
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військово-спортивні та військово-патріотичні ігри, які є історично 

сформованим засобом патріотичного виховання дітей. 

На сьогодні в Україні популярні такі всеукраїнські ігри: військово-

спортивна патріотична гра «Захисник України», дитячо-юнацькі 

військово-патріотичні ігри «Патріот» та «Сокіл» («Джура»). І хоча 

військово-спортивним і військово-патріотичним іграм притаманні 

пізнавальний характер та різноманітність ігрових мотивів, цілей, 

активність дій, висока емоційність, життєрадісність, водночасвони мають 

свої характерні ознаки та особливості, зокрема: 

яскраво виражена військово-прикладна спрямованість дій у грі, що 

передбачає розв’язання тактичних завдань, пересування у чіткому строю, 

метання, переповзання, маскування, орієнтація на місцевості за різними 

ознаками, розв’язування задач на визначення відстані різноманітними 

способами; проведення розвідки, організація наступу на противника, 

ведення оборонного бою, виконання маневрів на місцевості, подолання 

різноманітних природних та штучних перешкод, які заважають досягнути 

мети тощо;  

можливість широко застосовувати в процесі ігор компаси, біноклі, 

топографічні карти, схеми, різноманітні засоби сигналізації (сигнальні 

ракети), макети зброї (автоматів, пістолетів, гранат). 

Виховна цінність таких ігор полягає в тому, що в них наявні елементи 

героїки та бойової романтики, адже досягнення її кінцевих цілей 

відбувається у специфічних умовах, наближених до бойових. Великий 

виховний вплив має також загальнообов’язкова вимога, яку беззаперечно 

повинен виконувати кожен учасник гри. Беручи участь у грі, кожен її 

учасник змушений подумки передбачити можливий хід і результат своїх 

дій, порівняти їх із тим, що було задумано, стежити за обстановкою, 

контролювати свою поведінку; а різноманітні завдання-вправи, що 

застосовуються у грі (ходьба, біг, стрибки, метання, спостережливість, 

орієнтування на місцевості, надання першої невідкладної допомоги, 

похідне життя, стройові вправи та ін.), формують характер, витримку, 

бойовий дух, почуття колективізму та відповідальності. 

Популярною нині в Україні є всеукраїнська військово-патріотична гра 

для дітей та юнаків «Сокіл» («Джура»), яка з 2009 року проводиться під 

егідою МОН України. Мета гри: виховання у юнаків та дівчат глибоких і 

твердих національно-патріотичних переконань, підготовка молоді до 

творчої праці, до військової служби та захисту своєї Батьківщини України 

шляхом залучення молоді до оборонно-масової та військово-спортивної 

патріотичної роботи; формування і виховання у молоді високих морально-

психологічних та морально-бойових якостей: мужності, сміливості, 

рішучості, відваги, стійкості, наполегливості, дисциплінованості та 

ініціативності на теренах відновлених національних козацьких 

педагогічних традицій; виховання духовно та фізично розвиненого юного 

покоління суверенної України на історично сформованих засадах 

козацького світогляду та здорового способу життя, у дусі відданості 
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Батьківщині та її народу на основі відродження національних і 

загальнолюдських духовних і моральних цінностей. Завдання гри: фізичне, 

соціальне, розумове та духовне виховання української молоді на основі 

козацьких морально-світоглядних цінностей; вшанування геройського 

чину всіх борців за незалежність української держави; формування серед 

молоді засад здорового способу життя засобами туризму, спорту, 

військово-патріотичного виховання; популяризація серед молоді 

військово-прикладних видів спорту, активних способів дозвілля, історії 

визвольних змагань та української військової традиції (Положення про 

всеукраїнську дитячо-юнацьку військово-спортивну гру «Сокіл» 

(«Джура»).  

Важливим напрямом в реалізації виховних завдань під час ігрової 

діяльності є історико-краєзнавчий, який спрямований на пізнання 

старшокласниками історико-культурних коренів свого народу та краю, 

усвідомлення своєї причетності до історичного минулого та неповторності 

Батьківщини, її долі; передбачає формування почуття гордості за 

українців, які своєю працею сприяють розбудовідержави. Діяльність у 

цьому напрямі орієнтує старшокласника на вивчення багатовікової історії 

Батьківщини, місця і ролі України в світовому та історичному розвитку, у 

розвитку і зміцненні суспільства, в її захисті від зовнішніх загроз, 

розуміння особливостей менталітету, моралі, звичаїв, вірувань і традицій 

наших народів, героїчного минулого різних поколінь, які боролися за 

незалежність і самостійність країни. При цьому використовуються такі 

активні форми виховної роботи: змагання у вигляді комплексних 

командних ігор військово-спортивного, культурно-інтелектуального та 

патріотичного спрямування, під час яких відбувається відбір кращих 

команд та визначення переможців. Команди шкільних, позашкільних 

навчально-виховних закладів освіти, інших навчальних закладів 

формуються і беруть участь в змаганнях відповідно «Положення про 

дитячо-юнацьку військово-патріотичну гру «Сокіл» («Джура») 

Українського козацтва, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки 

України від 25.12.2003 р. №855 (Положення про всеукраїнську дитячо-

юнацьку військово-спортивну гру «Сокіл» («Джура»).  

Програмою гри «Джура» передбачено проведення конкурсів «Візитка 

рою», брейн-рингів, вікторин з історії України; конкурсів на кращу пісню, 

рукописну газету, кінофільм чи відеофільм про гру «Джура»; змагання на 

туристській смузі перешкод, ігри спортивного та туристського 

орієнтування; конкурс технічної творчості, військово-тактична підготовка 

у формі теренової гри на місцевості з використанням елементів 

страйкболу; фізична підготовка: крос, плавання, метання гранати, лазіння 

по канату або жердині, згинання і розгинання рук в упорі, опорний стрибок 

через «коня», комбіновані військово-спортивні та туристські естафети 

тощо (Положення про всеукраїнську дитячо-юнацьку військово-спортивну 

гру «Сокіл» («Джура»).  
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Висновки та перспективи подальших розвідок. Військово-

патріотичне виховання – це той напрям виховання, що формує почуття, 

думки, ідеї, поняття, вчинки, пов’язані із захистом Батьківщини, вимагає 

чітко спланованої роботи всього педагогічного колективу, врахування 

індивідуально-психологічних, психолого-педагогічних та соціально-

педагогічних чинників, особливостей соціокультурного та політичного 

розвитку суспільства. Належна його організація в закладі освіти – 

вважлива умова формування в старшокласників готовності до захисту 

України, підготовки їх до військової служби в Збройних Силах України та 

інших військових формуваннях, формування готовності до збереженні 

територіальної цілісності держави і захисту її національної безпеки. 

Перспективу подальших досліджень вбачаємо у висвітленні форм і 

методів доброчинної діяльності у формуванні патріотизму в молодшого 

школяра засобами краєзнавства. 
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Abstract. The article is devoted to the problem of organizing military and 

patriotic education of schoolchildren in extracurricular educational work of a 

general secondary school. 

Based on the analysis of normative legal documents, the goal and task of 

forming a citizen-patriot in wartime conditions has been updated. Factors 

influencing the formation of a citizen-patriot were distinguished: individual-

psychological, psychological-pedagogical, social-pedagogical. 

It was found that military-patriotic education, as one of the directions of 

national-patriotic education, is based on the spiritual and moral values of the 

Ukrainian people, involves applied physical training, as well as training in the 

subject “Defense of Ukraine”, “Life Safety”, as well as the organization of 

extracurricular educational work, which in general ensures the formation of 

citizenship and patriotism in schoolchildren, the development of a positive 

attitude to military service in various types of troops. 

The forms of military-patriotic education of student youth in the 

extracurricular educational work of general secondary school were 

characterized, among which practice-oriented ones occupy a prominent place. 

The educational potential of children's and youth military-sports and military-

patriotic games, among which “Defense of Ukraine”, “Patriot”, “Sokil” (“Jura”) 

has been revealed. The pedagogical value of such games has been distinguished: 

1) the elements of heroics and combat romance in the games; 2) a universal 

requirement that must be fulfilled by every participant of the game; 3) various 

tasks-exercises used in the game form character, endurance, fighting spirit, a 

sense of collectivism and responsibility. 

Keywords: military and patriotic education, forms of educational work, 

military-patriotic games “Defense of Ukraine”, “Patriot”, military-sports game 

“Sokil” (“Jura”). 
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